CLASSE   III  RAG. “MERCURIO”  Sez. D                                         
PROGRAMMA SVOLTO DI ECONOMIA POLITICA 
1° QUADRIMESTRE:

· Definizione di Economia politica. Partizioni della disciplina

· Gli operatori: famiglie, imprese, Stato, resto del mondo   (il ruolo di ciascuno nel sistema economico)
· I flussi economici Flusso reale e flusso monetario  (differenza fra “reale”e “monetario”)
· Le sfere dell'attività economica: consumo, risparmio investimento   (l’importanza del risparmio)
· Cenni di storia economica

· Trattazione schematica della storia del pensiero economico: il Mercantilismo, i Fisiocratici, i Classici, la Scuola Socialista, la Scuola Storica; i Neoclassici, le teorie keynesiane, i neoliberisti 

· Le famiglie: funzioni economiche. (Quali sono?) I Consumi: la legge di Engel. Il risparmio: motivazioni e modi d'impiego. (Quali sono?) Le variabili socio-economiche sui consumi.

· Le imprese: teoria tradizionale e moderna dell'impresa. La politica industriale: i fondamentali modi di intervento pubblico. (Quali sono?) L'impresa multinazionale: cenni. La cooperativa: cenni. (Qual è il ruolo dell’imprenditore?)
· Lo stato: Funzioni. Entrate pubbliche: imposte e tasse. Uscite: la spesa pubblica. Evoluzione storica del ruolo dello Stato: sistema liberista, collettivista e misto  (cosa fa lo Stato in ciascuno dei tre sistemi; differenze fra i tre sistemi)
2o QUADRIMESTRE: 

· La sfera della produzione: i fattori della produzione, (quali sono?) la funzione di produzione. Produttività media e marginale. Economie di scala. Legge dei rendimenti decrescenti.  (cosa sono? Perché si realizzano le economie di scala? Perché il rendimento decresce?)
· I costi di produzione: costo fisso e variabile. Costo medio e marginale. (cosa significa “medio” e “marginale”?)
· La curva di offerta: elasticità dell'offerta. Equilibrio costi – ricavi. La produttività dell'impresa. (cos’è l’elasticità?quando la domanda / offerta è rigida e quando è elastica?)  
· La sfera della domanda: bisogni (Quali caratteri hanno? Che tipi di bisogni esistono?)/ beni economici  (Cos’è l’utilità? Che tipi di beni esistono?)   
· Ricchezza: reddito e patrimonio. (differenza fra i due)
· Utilità economica. L'utilità marginale (Cos’è?): legge di Gossen. Equilibrio del consumatore. (Quando si raggiunge?)
· La curva della domanda: fattori influenti. Elasticità della domanda. (Cos’è l’elasticità?quando la domanda / offerta è rigida e quando è elastica?)
· Il mercato e il suo equilibrio: definizione. Tipi di mercato  (Quali sono?)
· Formazione del prezzo di equilibrio. Spostamenti delle curve di domanda e di offerta (come funziona la legge della domanda e dell’offerta; cosa succede al variare del prezzo, o della domanda, o dell’offerta?) 
· La concorrenza perfetta: (Cos’è?) requisiti (Quali sono?). Equilibrio dell'impresa nel breve / lungo periodo (Come si determinano?)
· Il monopolio: Definizione (Cos’è?); tipi.  Formazione del prezzo. (Come avviene?) La "discriminazione dei prezzi"

· Il monopolio bilaterale. (Cos’è?)  Il mercato del lavoro: i Sindacati

· Il duopolio. (Cos’è?)
· L'oligopolio: definizione (Cos’è?); tipi. Il principio del costo pieno (Cos’è?). Strategie di vendita. Trust e leggi antitrust. Il ruolo della pubblicità.

· La sfera della distribuzione. Cenni sulle principali teorie sulla distribuzione del reddito 
